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POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Te is őrszem voltál?!
A háború összetörte a lelkeinket. Porba- 

tiporta a tudományt, megölte a hitet. Össze
törte a méterünket és valamennyiünknek a 
kezébe más-más mérővesszőt adott. Egyik 
se egyezik a másikéval.

Bizonytalanság jellemzi legjobban e kort. 
Bizonytalan a gazdasági és bizonytalan az 
erkölcsi helyzet. Nagyon sok olyan eset 
fordult elő, amely megzavarta a lélek 
birálóképességét. S a lélek nem tudott 
ismét olyan alapra helyezkedni, amely egy 
abszolút biztos Ítélet alapját biztosíthatta 
volna a számára. S mert a legnagyobbak 
buktak a legnagyobbat, a kevésbé müveit 
lélek előtt elveszett a tekintély varázsa. 
Az intellektus pedig az emberi gyarlósá
got Ítélte el a bukásokban. És igy tekin
tély az ő számára sem maradt.

A lelkek tehát egyedül maradtak. És 
minden lélek újra kezdte és még mai nap 
is mindig újra kezdi a világ felépítését. 
És hogyan kezdi? Kinek a segítségével 
kezdje ? Az emberekben való hit elveszett. 
Csak önmagára van utalva tehát.

Az egyszerűbb intellektus talán még 
megtalálja a hitet. Istenben és emberben- 
A magasabb nivón álló intellektus, ha ki 
is békül Istenével, nem békült ki az em
berekkel, nem békült meg embertársaival.

A magasabb intellektus ilyen hatalmas 
erkölcsi vereségek és halálok láttára, el
veszti bizalmát mindenben, ami rajta kivül 
áll. Csak önmagában bízik. Saját magát 

gondolja annak a megrendithetetlen kő
sziklának, amelyen az élet egyedül épülhet. 
A magasabb intellektus az élet megvál
tását — ma — csak önmagában látja le
hetségesnek, az általa vallott elvek szerint.

Mily fenséges dolog is önmagunkra 
építeni és megváltónak gondolni magun
kat 1 De, hol van az az erő, amely képessé 
tesz minket erre a megváltó munkára ? 
Hol van benünk az a hatalmas páncél, 
amely felvértez minden vereség elől és 
biztos sikert jósol nekünk?

Ha minden magát megváltónak gondoló 
lélek és szellem tényleg megváltó hatalmat 
képviselne, nem zárkózna úgy el egyik 
a másik elől. Nem esne rosszul egyiknek 
se a másiknak az elve s nem venné rossz 
néven, ha a másik vele a saját erkölcsi 
kőszikláját akarná megismertetni. Mert az 
igazi megváltó erkölcsi eszmény minden
nel bátran szembenéz.

Pedig nálunk nem ilyen őrszemek van
nak. Nálunk alig látja egyik a másikat. 
Szinte egymás mellett vannak, de nem 
látják egymást, mert az elvek, eszmények 
és eszmék felé a magasságba néznek. És 
néznek fölfelé melegen, oldalt sehogysem, 
előre sandán, értelmetlenül.

Ó, megrendült világ ! Meddig él még 
benned a félelem, hogy a jó eszmék meg
ronthatják az emberiséget ? Meddig takarod 
el szemeidet, hogy a látás meg ne rontson 
és meddig dugod be füleidet, hogy a 
hallás el ne rontsa a te jellemedet?

Az őrszemek azt hiszik, hogy az egész 

világ elsülyedt s csak az a talpalattnyi 
föld szilárd, amelyen ők állanak. Ezt hiszik 
és annyira féltik ezt a talpalattnyi földü
ket, hogy nem mernek félrenézni. Miért 
is néznének, hiszen csak örvényt látnak. 
S az a másik, aki magát szintén őrszem
nek nevezi, bizonyára, csak úgy valahogy, 
valami dróton függ és minden percben 
lezuhanhat. S ha ennyi föld elsülyedt 
azoktól, hátha még ez a talpalattnyi is 
megindul alatta, ha másfelé néz és hallani 
kezd majd.

Fájdalmasan komikus látvány : Remegő 
magyar őrszemek. Felfelé néznek és merev 
az arcuk. A szemük fényes és nem látnak. 
A fülük zug, hogy ne halljanak.

Ők bizonyára nem hibások. Az idő 
szegezte őket ide. De, ha majd a veszély 
közvetlen előttünk lesz s annak zaja le
nézésre kényszeríti őket, megforgatják majd 
fejeiket s igy kiáltanak kórusban egymásra :

— Te is itt voltál? Te is ezt akartad? 
Te is őrszem voltál?

— A Corfescu pár hangversenye. Corfescu 
Virgina, a világhírű opera primadonna és Cor
fescu Miklós, a világhírű drámai operatenorista 
f. hó 3 án, szerdán tartották hangversenyüket 
a dévai városi színházban. Előadták a Tosca 
két felvonását és egy Corfescu által szerzett 
kedves darabot. Úgy Corfescu Virgina, mint 
Corfescu Miklós hangja elsőrangú s igazi mű
vészettel énekeltek. Kár volt, hogy a közönség 
igazán a legcsekélyebb számban sem hallgatta 
meg e kedves és tiszteletreméltó müvészpárt, 
akik valódi művészetet nyújtottak.

A tisztelendőnővér.
Az Írógép tompa kopogása hallatszott ki a hosz- 

szu folyosóra. Ide kell belépnem. A hatalmas 
teremben, mely az M. leányintézet internátusának 
nappali szobáját képezte, szinte elhalt halk „Di
csértessék a Jézus Krisztus “ köszönésem, melyet 
remegve, meghatva, reménykedve mondtam ki.

Belépésemkor az Írógép megszűnt kopogni s 
egy tiszteletet gerjesztő feketeruhás apáca közele
dett felém, kinek arcáról jóság, szemeiből lelki
tisztaság sugárzott. Kezét szeretettel nyújtotta fe
lém, melyre én meghatva csókot leheltem.

— Tisztelendőnővér, kérem szépen — kezdtem 
remegő hangon •— bocsánatot kérek, nagyon sze
retnék az intézet bennlakó vendége lenni, mert 
nincs senkim a városban... és szegény vagyok... 
és nagyon szeretnék tanulni, nincs senkim.... — 
hangom elhalt. Szerettem volna még beszélni, 
kérdezni, könyörögni, hogy nehogy visszautasítsák 
kérésemet, szerettem volna indokokat felhozni. 
Ajkam remegett, torkom száraz volt, nyelvem moz
dulatlan maradt.

A jóságos nővér látva zavaromat megsimogatta 
gyöngéden, leheletszerüen arcomat. Lelkifinomsá
got, szépséget, igazi jóságot, szeretetet kifejező 
szemeit mintegy az én könyörögve ráemelt sze
meimbe kapcsolta nehány pillanatig, igy olvasta ki 
onnan, amit ajkam nem tudott szavakba önteni.

— Milyen vallásu gyermekem ? — kérdé jósá
gosán. »

— Katholikus vagyok — felelém halkan.
— Nemsokára ebédidő van, gyermekem, men

jen föl az ebédlőbe, majd megmutatom hol lesz 
a helye.

Szemeimből két könnycsepp gurult végig öröm
től kipirult arcomon s egybeolvadt hálás csókom
mal a felém nyújtott drága kézen s kiléptem a 
teremből. Csak mikor már kint voltam s nem állt 
előttem a jóságos szelíd arc, kezdtem gondolkozni. 
Lehetséges ? Mily boldog vagyok ! Kezeimet do
bogó szivemre szorítottam, úgy dobogott örömé
ben, kicsi volt neki a szűk mellkas, ki akart ug
rani. Tehát fel vagyok véve az intézetbe, van ott
honom és tanulhatok. Istenem, mily jó vagy ! De 
hát, hogy is történt csak, hisz én oly sokat akar
tam mondani, oly szépen akartam kérni azt a sze- 
lidarcu apácát, ígérni, hogy nagyon jó leszek s 
nem szóltam semmit, — és mégis — ajkamra 
nem jött szó, szemeim beszéltek helyette. Vájjon 
az a drága nővér olvasott a szememből ? Bizo
nyára, hisz az ő szemei is oly sok jót tükröztek 
és én is megértettem.

Telt az idő, csendben, sok tanulás közt, vallá
sosan, ártatlanul, szépen.

Herlinda tisztelendőnővér mindig kegyes, fi
gyelmes és nagyon jó volt hozzám. Eszményképem 
volt ez a lelkifinomsággal és jósággal megáldott 
apáca.

Azóta eltelt egy év, kettő... öt év. Nagy lány 
lettem, már vágytam ki az intézet falai közül egy 
kissé a nagyvilágba, melyről suttogva beszéltek 
néha a növendékek. Eljött annak is az ideje.

Itt kint úgy körülvettek, úgy szerettek, min
den olyan szépnek látszott, oly változatos ; volL 
Elkábitott a szép, a jó, az élvezetes. Álmodtam. 
Lassanként kezdett a szép elhomályosulni ; rossz 
lett, ami jónak látszott, egyik csalódás a másik 
után ért. Felébredtem. Hisz azok, akik szerettek, 
csak mutatták, hogy szeretnek, oly hízelgők, két- 
szinüek, istentelenek, érzékiek, pénzéhesek, önzők, 
mind-mind... Fájó könnyeket hullattam. Óh, meny
nyire mások az emberek az intézetben, azok a 
feketeruhás, szelid, jóságos tisztelendőnővérek, 
kik minden bajt megértenek és orvosolnak önzet
lenül, igaz szeretettel, kik boldogok, ha jót te
hetnek Isten nevében.

Egy kép van a szivembe vésve a kedves inté
zeti életből, a boldog gyermekkorból, melyet most 
gyakran visszahívok „egy szóra". Megjelenik előt
ti m a mult, az intézet növendékei, szépen, sora
kozva, misére indulnak, köztük vagyok én is, mel
lettem a drága, jó Herlinda tisztelendőnővér igaz 
szeretettel néz rám, csendben vonulunk el a fo
lyosókon be a kis kápolnába, megszólal az orgona 
búgó hangja s mi egy szívvel, tiszta lélekkel 
énekeljük : „Leborulok oltárodnál, nézz Uram, egész 
a földig".

Tüzes Juliska.
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Külföldiek nagy érdeklődése a buda
pesti nemzetközi áruminta vásár iránt.

A tavaszi budapesti árumintavásárt a buda
pesti Kereskedelmi-és Iparkamara nemzetközi 
jelleggel rendezi április 18-27 között. Ez év
ben történik először, hogy a budapesti vásárt 
nemzetközi jelleggel rendezik és igy első Íz
ben van alkalma a külföldi gyáraknak és ipar
vállalatoknak megjelenni azon a piacon, amely
hez oly nagy és régi üzleti összeköttetések 
fűzik.

Ennek nagy jelentőségét teljes mértékben 
használták ki az összes külföldi érdekeltek, 
mert, mint velünk közük, a külföld részéről 
oly nagy érdeklődés nyilvánult meg, hogy a 
kitűzött határidőig a rendelkezésére^! ló kiállí
tási területet a külföldiek kétszeresen előjegyez
ték. Erre a nagy előjegyzésre való tekintettel 
a rendezőség a vásárterület magnagyobbitását 
határozta el. Sikerült is a vásár területét több
szörösen megnagyobbítani, amennyiben a nagy 
Iparcsarnokon kivül a városligetben levő majd
nem Összes középület a vásár céljára rendelke
zésére áll, azonkívül több ideiglenes pavillon 
épül.

Miután ily módon sikerült megnagyobbítani 
a vásárterületet, a rendezőség a már lejárt je
lentkezési határidőt meghosszabbítja.

Természetes, hogy elsősorban a már elője
gyezett, de helyszűke miatt az első terminus
ból kimaradt jelentkezők igényeit elégetik ki 
és azért nagyon tanácsos az érdekelteknek ma
guknak helyet minél előbb biztosítani, mert 
előrelátható, hogy a most megszerzett területet 
is pár napon belül túljegyzik.

Valószínű, hogy a kormány az áruminták 
ki-és visszaszállítását vámmentesen fogja en
gedélyezni. Ez a kérdés pár napon belül elin
téződik, mert a budapesti Kamara megbízottja 
Bukarestben a napokban fog erről tárgyalni a 
kormánnyal. A vásárigazolvány alapján a vá
sárra utazók a legnagyobb kedvezményeket 
vehetik igénybe, úgy a vizűm, mint a vasúti 
költség tekintetében, a magyar és a külföldi 
vasutakon.

Intézkedés történt, hogy az utasok minden 
tekintetben a legnagyobb kényelemben utaz
hassanak és a kedvezményeket a lehető leg
egyszerűbb módon vehesék igénybe. A vásár 
alkalmából Budapestre érkezők elszállásolásá
ról Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi 
Hivatala gondoskodik. Aki a vásárigazolvány 
lefejthető lakás-szelvényét beküldi a Hivatal
nak, annak már a lakására küldik kívánsá
gának megfelelőleg magánlakásban vagy szál
lodában biztosított szállásának utalványát. A 
vásár tartama alatt, az összes pályaudvarokon 
szálláselosztó kirendeltségek fognak működni, 
hogy azokat, akik lakásról előre nem gondos
kodtak, azonnal elszállásolják.

Mindenre kiterjedő felvilágosítást nyerhetnek 
az érdeklődök az összes erdélyi Kereskedelmi- 
és Iparkamaráknál, ahol vásárigazolvány is be
szerezhető lesz a legrövidebb időn belül.

—- Á dévai ipartestület f. hó 15én d. u. 3 
órakor tartja évi rendes közgyűlését. Ha a ta
gok határozatképes számban meg nem jelen
nek f. hó 22-én d. u. 3 órakor lesz megtartva. 
Tárgysorozat : Elnöki megnyitó, titkári jelentés, 
zárszámadás bemutatás, vezetőség felmentése. 
Elöljáróság elnökének és tagjainak megválasz
tása 1925 évi költségvetés bemutatása. Az 
ipartestület 40 éves jubileumának megünneplé
sére vonatkozó előterjesztés. Indítványok, melyek 
a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal beadandők. 
Minden tag minden tárgysorozathoz csak egy
szer szólhat hozzá, a indítványozó zárószó jo
gával élhet.

Rendelet a fegyvereladásról.
A fegyver eladásról közelebbről rendelet je

lent meg, amelyet főbb vonásaiban az aláb
biakban ismertetünk :

A fegyverkereskedő csak olyan személyek
nek adhat el fegyvert, akiknek fegyvertartási, 
illetve fegyverviselési engedélyük van. Ezek
nek is csak olyan fegyvert és csak olyan meny- 
nyiségben, ahogy az autorizáció szól. A vá
sárló egyéntől köteles a fegyverkereskedő az 
autorizációt elkérni és a prefekturának beszol
gáltatni. F. hó 21-étől kezdődőleg pedig egy 
nyilvántartást tartozik vezetni az eladott fegy
verekről. E nyilvántartásban fel kell tüntetni a 
vevő nevét és lakhelyét, az engedély számát, 
a fegyver minőségét és mennyiségét, stb. A 
nyilvántartást a rendőrhatóság által láttamoz
tatni kell. A vonatkozó minta megtekinthető a 
dévai Kereskedelmi Tanács titkári hivatalában.

A fegyverkereskedő évenként jelentést tarto
zik tenni a hadtestparancsnoksághoz és a pre- 
fekturához. E jelentés a következőket kell, 
hogy tartalmazza : 1. Az év elején az üzletben talált 
fegyverek mennyiség és minőség szerint. 2. Az 
év folyamán eladott fegyverek, szintén minőség 
és mennyiség szerint. Ezen kivül feltüntetendő 
a vevő neve és lakhelye s az engedély száma. 
3. Az üzlet részére évközben beszerzett fegy
verek, mennyiség és minőség szerint. 4. Az 
évvégi helyzet.

Tűz- és hidegfegyvereket csak fegyverkeres
kedők importálhatnak, ezek is csak a hadügymi
niszter engedélye alapján és ellenőrzése mellett.

Olyan tűz- és hidegfegyverek, amelyek akár 
román, akár idegen katonai típusúak, csiík a 
hadügyminiszter engedélyezésével árusíthatók 
és csak katonai célokra. Magánosok részére 
tehát eladni tilos.

Szabadkereskedelem tárgyát a következő 
fegyvernemek képezik : revolverek, pisztolyok, 
vadászpuskák, szalonfegyverek, boxerek, stb. 
Ezek is természetesen csak engedély felmuta
tása ellenében árusíthatók.

Úgynevezett rejtettfegyverek, botokban, ska
tulyákban, csövekben, nem hozhatók be az 
országba. Az ez ellen vétők fél évtől 2 évig 
terjedő elzárással és 10 ezertől 50 ezer lejig 
terjedhető pénzbüntetéssel sujtatnak.

A törvény három csoport fegyvernemet is
mer: 1. hideg-, vágó-, szúró-és ütőfegyverek ; 
ezek: kardok és bajonettek, tőrök és boxerek 
és más ehhez hasonló fegyverek. 2. tűzfegy
verek; ezek: pisztolyok, karabinerek, revolve
rek, puskák, géppuskák, bombavetők, stb. 3. 
Rejtettfegyverek, lehetnek tűz- vagy hidegfegy
verek, amelyek botokban, csövekben stb. van
nak elrejtve úgy, hogy létezésük nem gya- 
nitható,

(Folyt, köv.)

Nagyszabású építkezések 
Petrozsényban.

Rohamosan fejlődik a zsilvölgyl bányaváros.
Nem hiába nevezik kis Newiorknak. Petro- 

zsény napról-napra népesebb lesz. Messze föld
ről százan és ezeren jönnek ide munkát ke
resni, otthont találni. A szén, századunk éltető 
eleme, vonz. Pedig nehéz a bányász-élet és 
nem kis lemondásba kerül. Mégis biztos ke
reset. S amellett, a bányászod kivül, rengeteg 
más foglalkozású egyénre is szükség van, akik 
készséggel jönnek, ha jó kereseti forrás kínál
kozik.

De Petrozsény fejlődése nemcsak ebben mu
tatkozik. Sőt nagyon csalódik az, aki azt hiszi, 
hogy a jövő-menők várost ez a faluból még 

csak most városnak deklarált város. Nagyon 
sokan vannak, akik véglegesen telepednek le 
s igy állandó lakósaivá válnak ennek a fekete, 
szomorú, de munkás és megértő városnak.

Mi sem bizonyítja jobban Petrozsény fejlő
dését, mint az a sok építkezési terv, amelyet 
vezetőemberek információja alapján alábbiak
ban közlünk. S ahogy a tervezőket ismerjük, 
biztosan .számíthatunk is arra, hogy e tervek 
egytől-egyik meg is fognak valósulni.

Kezdjük a „Petroșani* bányatársulattal. Ez 
a társulat a Zsilparton még a tavasszal egy 
120 házból álló kolónia építését kezdi meg. 
A társulat vezető emberei irodahelyiségéül a 
főúton egy háromemeletes palotát fog épít
tetni, 37 méter hosszban és 18 méter széles
ségben. Ezenkívül építeni fognak egy hatalmas 
központi műhelyt, amelyben az összes műhe
lyek elhelyezést nyernek. Tervbe van véve egy 
30 házból álló főtisztviselöi telep építése is. 
Egy 80 házból álló munkástelepet is építeni 
fognak.

A CFR a Kendeffy-telep mellé újabb vas
utas telepet épít, sőt a kincstár sem marad 
hátra, mivel az országút mellett egy faluszerü 
telep felépítését vette tervbe. S e nagy építke
zési terveket befejezik a magánosok: mintegy 
25 magánházat is épiteni fognak még az 
1925 ik évben, még ennek az évnek a tavaszán.

A

Már e nagyszerű tervek is mutatják, hogy 
Petrozsény városa a fejlődés milyen fokán áll. 
S mégis, ha az ember a kereskedőket kérdezi, 
nem azt hallja, hogy nagy a forgalom és ke
resnek, hanem az ellenkezőjét. Valósággal pa
naszolnak. Mert hiába van nagy forgalom, hi
ába népesedik a város, a Consum csak elhó
dítja a vevőket. A Consum mindent olcsóbban 
ad s igy természetes, hogy a kereskedő nem 
tud konkurrálni vele. Vannak kereskedők, akik 
havi rezsijüknek még a felét sem keresik meg. 
Sorsuk igy csak a lassú haldoklás, esetleg a 
kényszeregyezség vagy eltávozás.

A közönség szempontjából jó, ha minél ol
csóbban jut áruhoz a vevő. De, mit csináljon 
az a petrozsényi kereskedő, aki egy egész 
életet áldozott fel üzletéért, s aki vénségére 
nem mehet más tájakra, uj üzletet alapítani és 
uj vevőkört biztositani.

A kereskedelem elosztja az árukat. Munká
jára tehát szükség van. Ezért bízunk abban s 
a kereskedők is kell, hogy bízzanak, hogy 
egyszer majd az ő csillaguk is följön.

Hogy mikor, azt bajos volna megjósolni.
Petrozsény, 1925 febr. 25. J. S.

Züllik a középosztály.
A „Déva és Vidéke” egyij: olvasójának levele a 

mai állapotokról.
Nyájas olvasó!

Alázatosan kérlek, Isten látja telkemet, soh’sem 
volt semmiféle rossz tréfában részem, bocsáss 
meg ! Igazán nem akarlak sérteni, csupán a rég 
bevált sablónos módszernek köszönhetem, hogy 
véletlenül a fenti megszólítás jutott csak eszembe, 
úgy hamarjában. Nekem ugyanis volna valami 
csekély közleni valóm veted.

Ezért kértek és ne vedd oly nagyon a szi
vedre. Hiszen nem akarok csufolódni veted, 
tudom jól, hogy te is, mint minden olvasója 
e lapnak, velem együtt az úgynevezett közép
osztályból és nem a társadalom más rétegeiből 
kerülsz ki.

így tehát neked jó magammal együtt, nem 
hogy nyájad, esetleg birkád tenne, de legjobb 
esetben legfeljebb egy báránybőrkucsma van 
a birtokodban. Lehet azonban, hogy ez igy van 
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jól. Nem muszáj irigykednünk. Lám, mennyi 
baj is van azzal a nyájjal. Minden nap lehet 
hallani, a farkasok elraboltak egy juhot, a far
kasok megtámadtak egy nyájat. Na ez már vele 
jár. Ettől megkímélt minket a jó Isten végtelen 
kegyelme. Na meg aztán úgyis befütyül nekik 
is Bicsérdy mester. Ma-holnap nem lehet vevőt 
kapni a birkák húsára. Azt mondod, marad még 
úgy is a spk jóféle sajt és túró ? Ne tedd ma
gad kérlek nevetségessé. Ugyan kinek van pénze 
sajtra a mai világban ? Mind ott látom száradni 
Holtzernél.

Ha van pár leiem, veszek egy újságot érte 
és nem sajtot. Ha véletlenül több van, akkor 
keresek még egy pár pénzes társat és veszünk 
egy jó könyvet, úgy szövetkezeti alapon. Hja, 
úgy élünk, ahogy lehet. A középosztály oszlopa 
kell, hogy legyen mindennemű kulturtörekvés- 
nek. De hej, erősen rázza a vihar ezt az osz
lopot. Egy-egy tégla, meg a vakolat már hullik 
is néha le róla. Próbáljuk ugyan évente meg- 
meg reperálni, de nehezek a mai pénzviszonyok 
s a költségvetés úgy is túl van terhelve. Sok
felé kell a pénz. És igy nem csoda, ha mind
össze 200, azaz kettőszáz lei, ha jut évente e

HÍREK.
Virágénék.

Virág, virág, ó, illatos virág !
Ki küldött téged, honnan jösz elő?
Ó, mily hatalom vesztegeti rád 
Jóságát, vágyát, kedvét... vaj, ki az, 
Ki veled mondja : mégis Ö ... ez Ö?

Miért virulsz oly dúsan, koronásán?
S illatod mért oly isteni, ha könnyem 
Kicsordul rád... és tőled el nem váltan 
Mért kényszeritsz, hogy lelkem sebeit 
Mint gyógyirfüvel, általad, bekössem ?

És miért virulsz mindig csak neki, 
Mikor álmodva jár és nem is tudja, 
Hogy — éppúgy, mint a hóesés belengi — 
Virágaimtól tiszta hófehér lesz, 
Hogy csupa virág, hol vezetsz útja.

Kovács Károly.

— Kosztolánszky Istvánt a temesvári „Arany 
János Társaság" tiszteletbeli tagjának válasz
totta. Kosztolánszky Istvánt, lapunk illusztris 
munkatársát, az irodalom terén kifejtett buzgó 
munkálkodásáért illő és megérdemelt elismerés 
érte. A temesvári „Arany János Társaság" 
ugyanis február 28-án megtartott közgyűlésén 
tiszteletbeli tagjának választotta. Az országszerte 
ismertnevü poéta irodalmi munkásságát igy 
külön elismerésben is részesítették, bár már 
eddig is a temesvári „Arany János Társaság" 
és az „Erdélyi Irodalmi Társaság" felolvasó 
ülésein többször mint vendég szerepelt ver
seivel. Kosztolánszky István már 34 éve mun
kálkodik a magyar irodalom terén s versei az 
olvasó közönség szeretetét és elismerését ér
demelték ki. Versei, kis lapunkat is beleértve, 
szinte valamennyi erdélyi napi és hetilapban 
megjelentek, sőt a budapesti s annak idején a 
bécsi irodalmi lapok is közölték alkotásait. 
Kitüntetése alkalmából mi is melegen gratu
lálunk az öreg poétának, aki az összeomlás 
után egyike volt azoknak, akik a munka újból 
való felvételét életfeltételnek tartották s aszerint 
is cselekedtek.

— Gyarmati Ferenc a Román Néprajzi Tár
saság tagja. Gyarmati Ferencet, a „Hunyad- 
vármegye* laptársunk érdemes felelősszerkesz- 
töjét a Román Néprajzi Társaság (Societatea 
Etnografica Română) mult évi december 4-én 
tartott ülésen rendes tagjának választotta. 

célra, ami ugyan nagyon keveset nyom, ha a 
mérleg másik serpenyőjébe bele rakjuk a lét
minimumnak megfelelő életszükségleteinket.

De mi azért még élünk, azaz vegetálunk, ten
gődünk, úgy, ahogy, továbbra is. De mégis néha 
fáj egy kicsit, mikor a nyájasgazdák és egyéb 
hadimilik mohó kapzsisággal olyan dolgokra 
vetik magukat, amihez semmi, de egyáltalában 
semmi közük sincsen, sőt nem is érdekli őket, 
s csak azért teszik, hogy azzal páváskodjanak.

Ami nekünk létminimum volna, azt elhalásszák 
pénzeshálóikkal előlünk. És szinte ordítanak 
vele, né, nekem mim van és ez neked nincsen. 
Szinte le lehet olvasni az arcukról : „adunk mi 
nektek". De hogy ezalatt mit is gondol, azt 
talán ők maguk sem tudják. Nem is kérdezzük 
őke\ És ha ők kérdeznek minket, mondjuk 
csak nekik, lesz még szöllő minden esztendő
ben. De kényszeregyezség nem fog örökké lenni.

Bocsáss meg, ha zavartalak netalán, de bizony 
Isten, nagyon kikivánkozott ez belőlem és azt 
hiszem, belőled is. Egyéb mondani valóm ré
szedre egyelőre nincs. Maradok alázatos szolgád :

Ismeretlen olvasó.

— Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
dévai csoportja ma, szombaton este 9 órai 
kezdettel tartja nagy tréfás purimestélyét a 
Fehér-Kereszt összes termeiben.

— k tisztibál, amelyet a Déván állomásozó 
4. granicser ezred tisztikara rendezett mult hó 
28-án a vármegyeház dísztermében úgy erköl
csileg, mint anyagilag fényesen sikerült. A 
mulatás és tánc, melyből kivált a Ionescu őrnagy 
által ügyesen rendezett kottilion-tánc a legjobb 
hangulatban a reggeli órákig tartott.

— Halálozás. Pietraru Gheorghe őrmester 
hosszas szenvedés után életének 38 ik évében 
f. hó 2-án Déván elhunyt. Az őrmester 18 évig 
állt a katonaság szolgálatában, a 4. grănicer 
ezrednél ő volt a legöregebb őrmester. Teme
tése f. hó 4-én ment végbe a katonaság és a 
polgárság általános részvéte mellett.

— A dévai iparkamara közleményei. Szám : 
266/925. Az iparkamara felhívja az érdekelt 
iparosok figyelmét hogy az Ipar és Keresk. 
Miniszt-nek a „Monitorul Oficial» 146/924 
számában megjelent rendelete értelmében az 
államtól kapott gépsegélyek ügyének tisztázása 
végett az erre vonatkozó adatokat azonnal kö
zöljék az iparkamarával további eljárás céljából.

Az iparkamara értesíti a közérdekeiteket, hogy 
a bécsi nemzetközi vásár látogatói a következő 
kedvezményekben részesülnek: 1. Az osztrák 
vizűm nem kell 2. Az osztrák vasutakon sze- 
mélyvonati jeggyel gyorsvonaton utazhatnak. 
3. A vásárról viszatéröknek 50 % kedvezmé
nyük van a román vasutakon. A kereskedők
nek és iparosoknak a kamara állít ki igazol
ványokat.

— Városi mozgó hírei. Vasárnap, március 
8-án d. u. 5 és este fél 9 órakor „Jött-ment 
asszony* Anatole France-tól, rendkívüli sláger 
film 6 felvonásban. Főszerepben Gloria Schwan 
son, Ágnes Ayres, Bebe Daniels és Vallese 
Reidl. Csütörtökön, március 12 én csak este 
fél 9 órakor „Pechvogel" vígjáték 4 felvonás
ban, kiegészítve: „Mikor az asszony rossz", 
férfiak részére 4 felvonásban. Jön „Jeruzsálem 
pusztulása* l

— Iparengedélyek. Multheti ilyen című hí
rünkben azt irtuk, hogy Stősszd Sámuel rongy- 
és csontszedésre kapott iparengedélyt. Neve
zett felkérésére közöljük, hogy mindenféle nyers
bőr, rongy, vas és csont eladására és vételére 
váltott iparigazolványt.

— A Piskii Cfr. Sportegylet álarcosbálja. F. 
évi február hó 21-én, szombaton este tartotta 
nagysikerű álarcosbálját a Piskii Cfr. Sportegylet. 
A bál, mely minden esztendőben a piskii far
sang legsikerültebb mulatsága volt, ez évben is 
méltó volt az előző évekéhez. Mintegy 100 
jelmezes vonult fel a menetben, melyek tarka
barka szimpompájukkal kellemes látványt nyúj
tottak a szemnek, a kosztümök sokfélesége 
pedig a közönség őtletességét dicsérte. A jel
mez szépségverseny L diját Kaluza Anuci 
(274 szavazattal) a Il-at Kaluza Iluci (182 sza
vazattal) nyerte. Előbbi egy díszes virágkosarat, 
utóbbi egy csinos kivitelű kazettát. A zsűri 
tiszteletdiját Diçu Romulusné (virágkosár) és 
Reck Náci (üvegóra) nyerték. A fényesen sikerült 
jelmezestély méltó befejezője volt az idei far
sangnak. Az estélyen felülfizetni szívesek vol
tak: Schneider és Gabert 700, Lőwy Sándor 
(Petrozsény) 500, Dima Aurel 200, Kiss Dezső, 
Steiner József, Laufer Vilmos (Déva), Marjay 
Sándor, Jósán Alexandru, Zeidner Alfred 100— 
100, Marksz Viktor 75, Petroviciu Emil 70, 
Tanasze Nicolae 60, Zellmann Ernő, Badiu 
Torna, Frauenhoffer Mátyás, Klein Izsák 50— 
5o, Zsigmond József, Légeni Berci, Hoffmann 
Ferenc, Vasvári János, N. N. 40—40, Hemmer 
Antal, Șibișanu Mihail, Jonescu Constantin, 
Fekete Pál, Gaál Gyula, Hosp Ferenc, Mikő 
Gábor, Magyar János, Zworacsek József. Kohn 
József, Pischl Károly, Péíerfi Ferenc, Reck Ig
nác, Farkas Bandi, 30—30, Kiss Pál, Bardóc 
Ödön, Migrak Ferenc, Jinoi Nicolae, Stan Va- 
silie, Göbjös Antal, 20—20, Babosik Ferenc, 
15, N. N., N. N., Kluza Ferenc, N. N„ N. N., 
Lubis Armand, Sándor Alfréd, Cápos Ferenc, 
N. N., Szabó Bandi, Cosma Victor, Zworacsek 
Poldi, Toduța Ioan, Hideg Josif 10—10 lejt. 
Összesen : 3350. lej. A szives felülfizetésekért 
ezúton mond köszönetét a Sportegylet ve
zetősége.

— Árverés a számvevőség épületének anya
gára. A népkertben levő számvevőség épüle
tének anyagára most már a harmadik árverést 
tűzte ki Déva város tanácsa, folyó hó 28-ára, 
d. e. 11 órára. Az árverés a polgármester hi
vatalos helyiségében fog megtartatni. Az aján
lattevő ingyen kapja az épület anyagát, ennek 
fejében azonban a várban, egy kirándulóknak 
alkalmas vendéglőszerü dolgot kell építenie. 
A lepecsételt ajánlatok 10,000 lei bánatpénzzel, 
a fenti nap d. e. 10 órájáig adandók be a pol
gármesteri hivatalhoz.

— Robbanás egy brádi autógarázsban. A 
brádi aranybánya autógarázsában a villanyve
zetékből kipattant szikra felgyújtotta a benzin- 
tartályt. A tartálytól villámsebességgel négy 
automobil tüzet fogott és porrá égett. Az elégett 
jármüvek közölt volt Piso országgyűlési kép
viselő autója is, amelyet nemrégen 800 ezer 
leiért vásárolt. A vizsgálat folyik, hogy a sze
rencsétlenségért kit terhel a felelőség.

— Autóbuszjárat Déváp. Déván legújabban 
autóbuszjárat létesült. Az autóbusz a közkór
háztól a sósfürdőig közlekedik.

— Kik hadiárvák. A hadiözvegyek és árvá
kat gyámolitó (I. O. V.) hivatal szebeni 6-ik 
kerülete 2122/1924. számú köriratával értesíti 
a hatóságokat, hogy kik tulajdonképpen hadi- 

| árvák. Ezek szerint hadiárva az a gyerek, aki
nek szülője a háborúban, a háború előtt vagy 
a háborúval kapcsolatos esemény okából kifo
lyólag halt meg. Ezzel a megállapítással kap
csolatban hadiárvák azok az anyátlan árvák is, 

] akiknek apjuk hadirokkant vagy képtelen őket 
felnevelni, mivel szüksége van arra, hogy a 

j gyermek az ő közelében legyen.
j — Jól bevezetett — nő által vezethető — 
I üzletek eladók. Cím a kiadóhivatalban. 3« c
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— Ismét elhalasztották a berekszói gyilkosság 
tárgyalását. Annak idején megírtuk,hogy Gábor 
Demeter mult év október 30-án megölte Somogyi 
Vazul berekszói kovácsmestert. Az Ügyet a dévai 
törvényszék december 16 án, másodszor f. hó 
5-én tárgyalta. Először újabb tanuk kihallgatása 
miatt halasztották el, most pedig azért, hogy 
a kolozsvári anatómiai intézet megállapíthassa, 
hogy a fejszén a vércsepp embertől vagy csir
kétől származik. A vádlott ugyanis azzal véde
kezik, hogy náluk a csirkét fejszével vágják le. 
S tekintettel arra, hogy Gábor ellen egy terhelő 
tanúvallomás sincs s így bűnösségét csak a 
vércsepp bizonyíthatja, a törvényszék fenti ok 
miatt a tárgyalást április 2-ára halasztotta el.

CHLORODOHT FOGPASZTA. CHLORODONT FOGPOR. 
CHLORODORT-SZA  J 01ZK1VOH AT.

— Munkaközvetítés. Az állami munkaközve
títő hivatal, Str. Saguna Nr. 16, bejelentések 
utján a következő szakmabeli munkások kap
hatnak azonnali belépésre alkalmazást : 2 ét
termi főzőnő, 4 privát főzőnő, 1 fiatal cukrász, 
1 férfiszabósegéd, ki önállóan tud dolgozni 
salonmunkát, 1 női divatszabásznő, 8 tímár- 
segéd, 1 szobafestő és mázolótanonc, 1 fűszer 
és vaskereskedősegéd, 2 bonne, tudjon németül, 
7 kávéházi felirónö, 3 fizetőpincérleány, 10 
háztartásbeli cselédleány, 1 házi szolga, 6 iparos- 
tanonc különféle ipari szakmák megtanulására, 
15 gyári munkás. Foglalkozást keresnek a kö
vetkezők : 1 mészáros és hentes, 1 kenyérsütő 
(pék), 1 varrónő házhoz, 1 cipészsegéd, 1 festő 
és mázoló, 1 ács, 2 gépkocsivezető (soffőr), 
1 gépkocsiszerelő, 1 lakatos, 1 rőfös kereskedő,
1 üzemvezető kőiparhoz, 2 tisztviselő, 5 fizető- 
pincér kaucióval, 3 éthordó, 2 szállodai szoba
asszony, 2 portás. A közvetítés teljesen ingyenes 
es legrövidebb időn beiül történik. Felhívjuk 
b. figyelmét a t. közönségnek, hogy igényüket 
jelentsék be a hivatalnál bármelyik munkanapon, 
d. e. 8—12-ig, d. u. 3—5-ig, a bejelentés tör
ténhetik szóval, személyesen, Írásban, postán 
vagy telefonon, szám 43. Az állami munka- 
közvetítő hivatal vezetője.

— Mutatványszámot ingyen küld bárkinek 
gz ország legjobb, legnívósabb és legolvasot
tabb képeslapja a Szinház és Társaság, mely 
fényképekben, rajzokban és eleven tollal megirt 
cikkekben hétről-hétre beszámol minden iro
dalmi, művészeti, színházi és társadalmi ese
ményről. A Szinház és Társaság bőséges szem
lét ad a külföldi hírekről is. Minden számának 
külön érdekességei a budapesti levelek. A Szin
ház és Társaság nemcsak tartalomban nyújt 
elsőrangút hanem kiállítása is a legnívósabb 
és legtökéletesebb. Előfizetési ára példátla
nul olcsó : példányonként 10 lei, negyedéven
ként 130 lei. Felelős szerkesztő : Tóth Sándor. 
Kiadóhivatal Cluj- Kolozsvár Str. M. Berde 
(Berde Mózes ucca) 3 szám.

— Hirdetése eredményes lesz, ha azt szak
emberek dolgozzák ki^ Kérjen árajánlatot és 
díjtalan propagandatervezetet LLOYD EXPRES 
hirdetési irodától Cluj, Strada Memorandului 24. 
Hirdetések, noticok, közlemények a világ bár
mely lapjában eredeti tarifák szerint 2

— A legújabb modern női kalapok áron alól 
kaphatók. Klirnstein, főtér. 37 3

-- Aki Kanadába, Braziliába vagy Argenti
niába akar utazni, Írjon azonnal Cosulich Line, 
București, Cal. Grivitei 181 triesti hajóstársa
sághoz. 31 4_

— Megnyílt Déván, Piața Unirii (főtér) 13 
szám alatt Péntek Irma fényképészeti műterme.

42 2 3
— Oszülés ellen legjobb szer a hírneves 

„Carborin" hajregulator, mely rövid használat 
után a hajnak eredeti színét visszaadja. Nem 
festék ! Kapható : Erős Aladár gyógyszertárában, 
Déván 5—12 36

Laptulajdonos és kiadó: LAU FÉR VILMOS.

Felhívás.
A Mezőgazdasági Iparfejlesztő és Keres

kedelmi R. T. 1924 január 6-án tartott köz
gyűlésén hozott jogerős határozata értelmében 
a részvényesek jogosítva voltak 1924 decem
ber 31-ig minden 5 drb. részvényt 1 drb. 
Erdélyi Egyesült Kereskedelmi R. T. rész- 
véayre becserélni, mig ezen határidőn túl rész
vényenként 50 Lei készpénzt igényelhetnek.

Felhivatnak nevezett vállalat részvényesei, 
hogy a darabonkénti 50 Leinek a részvények 
átadása ellenében eszközlendő átvétele céljából 
az Erdélyi Egyesült Kereskedelmi R.-t. avagy 
a Dévai Takarékpénztár R.-t dévai cégeknél 
jelentkezni szíveskedjenek, mert ellenkező eset
ben a fenti összeg a közgyűlés határozata értelmé
ben az utóbbnevezett pénzintézetnél 1925 jul. 
1-én gyümölcsöző betétként fog elhelyeztetni.

Déva 1925 márc. 3.
Mezőgazdasági Iparfejlesztő és Kereskedelmi R.-t.

48 1 1 Igazgatósága.

Kiadó lakás
Str. Cloșca 6 sz. alatt (a Gerei-telepen) 

befejezés alatt annak, 
_______ aki a még szükséges

J®' munkálatokhoz a bér
40 11 előleges fizetésével

hozzájárulhat. Érte
kezni lehet ugyanott.

LAUFER VILMOS, DÉVA
Zenemüvek Legmod ern ebb 

nyomdaberendezés

m

Ajánlja a legdivatosabb be

tűkkel és modern anyagok
kal felszerelt villanyerőre be
rendezett könyvnyomdáját 
mindenféle nyomtatványok 
előállítására a legdíszesebb 
kivitelben. Esküvői, eljegy
zési meghívók és névjegyek 
gyorsan és pontosan készít
tetnek el e^c=3e=3c=ic=ic2c=í

△△△△△ aaaa AAAA A AAAAAA AAAAAAA AAAAAAAA

Eladó
ccn 639 r tölgy és bükk tűzifa 

1922-23 évbeli vigís, tea 
5300 drb. bányafa.

A faanyag Demsus község közvetlen köze
lében fekszik, 6 km-re nz állomástól és 
könnyen megközelíthető helyen. Eladási fel
tételek alulírottnál Hategen tudhatók meg. 
Dr. JERONIM ATIRESCU, ûgyvéd-tômeggondnok.

Eladó 
szabadkézből az „Európa" étterem 

és kávéház.
SW"R észt etekben is kifizethető.-^^®

Érdeklődők folyamodjanak a 

tulajdonoshoz Simeria—Piski.

Értesítés. I
Van szerencsém a tisztelt fogyasztóközönség |j|
tudomására hozni, hogy sok évi gyakorlat 
után a Str. Regina Maria 21 szám alatt 

vus-, fiiszer-, gyarmat- és ! 
szövöáruRercskedést nyitottam | 

ahol állandóan jól felszerelt raktárral ren- | 
delkezem és a nagyérdemű közönséget 
— jutányos árak mellett — pontos és gyors » 
kiszolgálásról biztosítom. Állandóan raktáron |
van és bármikor kapható friss narancs és 
citrom. Viszonteladók részére angró ár.

Szives pártfogást kér :
Dragomir Voisan. B 

k-1

Egy massiv, teljesen jókarban levő író
asztal, egy ebédlődivány tükörrel és 
egy cimbalom eladó. Cim a kiadóban, 

2-3

I Hangszerek, hegedűk és 

hegedüaikatrészek

Könyv- és papirkereske > 

désében állandóan rak
táron: irodafelszerelési cik
kek, diszlevélpapirok és 
papirkülönlegességek, tekni- 
kai rajzszerek, disz- és 
ajádékmüvek, ifjúsági iratok, 
Ízléses képeslevelezőlapok, 
zenemüvek =«=□==□=«==□=> 
Gyors és pontos kiszolgálás

Husvétbőjtre
legtisztább kezelésű étkezési 

töKmngola] és napraforfióolnj 
kapható minden mennyiségben 
a legolcsóbb napi árakon az 

ARADI OLAJIPAR RÉSZV.-TÁRS.-nál ARADON 
Telefon: 135 és 407 Sürgönyeim: Olajipar

Rudolf Mosse 1188 38 4—

Nagy raktár 
gyermekjátékokba n

ízléses munka
Jutányos árak

Könyvkötészetében mindennemű szakbavágó munkák 
készülnek a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben.

Fényképészeti cikkek gyári 
lerakata

Cenzurat. Comand. Pieței: Locot. Ilie Lițiu. Nyomatott Laufer Vilmos villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Déván


